

## ИНВЕСТИЦИОННАЯ ПОЛИТИКА КИТАЯ В ОТНОШЕНИИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

*В. П. Бушило<sup>1)</sup>, П. И. Болточко<sup>2)</sup>*

<sup>1)</sup> *Белорусский государственный университет,  
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь, 16varvara@mail.ru*

<sup>2)</sup> *Белорусский государственный университет,  
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь, pavel\_boltochko@mail.ru*

В статье исследуется современное положение Республики Беларусь на международном рынке в сфере инвестиций. Авторами делается акцент на объёме и структуре инвестиций со стороны Китайской Народной Республики, рассматриваются проблемы в данной области. Обозревается история и правовая база взаимодействия КНР и Беларуси, а также освещаются совместные проекты.

**Ключевые слова:** инвестиции; инвестиционная политика; КНР; китайско-белорусские проекты; Индустриальный парк «Великий Камень».

## CHINA'S INVESTMENT POLICY REGARDING THE REPUBLIC OF BELARUS

*V. P. Bushilo<sup>a</sup>, P. I. Boltochko<sup>b</sup>*

<sup>a</sup> *Belarusian State University, Niezaliežnasci Avenue, 4, 220030, Minsk, Belarus*

<sup>b</sup> *Belarusian State University, Niezaliežnasci Avenue, 4, 220030, Minsk, Belarus*

*Corresponding author: V. P. Bushilo (16varvara@mail.ru)*

The article examines the current situation of the Republic of Belarus on the international market in the field of investment. The authors focus on the volume and structure of investments from the People's Republic of China, and consider problems in this area. The history and legal framework of the interaction between China and Belarus is reviewed, and joint projects are also highlighted.

**Key words:** investments; investment policy; China; Sino-Belarusian projects; Great Stone Industrial Park.

Беларусь сегодня — страна, открытая для внутренних и иностранных инвестиций. Руководство страны старается создавать благоприятные условия для ведения бизнеса. По данным Белстата, в 2018 году инвестиции в реальный сектор экономики (кроме банков), составили 10,84 млрд. долларов. Самый крупный инвестор в белорусскую экономику — Российская Федерация (38,3% от всего объема), следом идёт Великобритания (25,7%), далее Кипр (7,8%) [8].

Говоря о вкладе КНР в Республику Беларусь, может показаться, что он весьма незначителен в сравнении с общим объёмом, в 2018 году — 268,3 млн. долл. США (всего 2,47%). Но и с такими объёмами Китай обогнал США, страны Балтии и Италию; и входит в десятку стран, готовых инвестировать в Беларусь — за последние 9 лет объём инвестиций вырос почти в 11 раз (см. таблицу) [3]. Однако зачастую китайские проекты имеют сложную модель финансирования, с переплетением собственного и заёмного капитала с белорусской и китайской стороны, в основном это делается в целях минимизации рисков. Весьма часто китайские инвесторы используют схему, при которой деньги поступают в республику, однако вторая сторона должна в обязательном порядке приобрести на них продукцию китайского производства, таким образом, связывая страну-получателя обязательствами [6].

*Таблица*

**Прямые иностранные инвестиции из Китая в Беларусь, млн долл. США**

Период	Всего	В том числе:	
		Участие в капитале	Долговые инструменты
На 1 января 2011 г.	18,9	18,8	0,1
На 1 января 2012 г.	27,8	22,3	5,5
На 1 января 2013 г.	93,0	60,9	32,2
На 1 января 2014 г.	118,5	69,0	49,4
На 1 января 2015 г.	168,7	112,3	56,3
На 1 января 2016 г.	195,5	141,4	54,2
На 1 января 2017 г.	231,8	177,4	54,4
На 1 января 2018 г.	268,3	206,3	62,0

Источник: Национальный банк Республики Беларусь, авторская разработка

Экономическое партнёрство начало развиваться между двумя странами начиная с их политического сближения в 1992 году. Тесное сотрудничество было закреплено на высшем уровне Директивой Президента Республики Беларусь от 31 августа 2015 года №5 «О развитии двусторонних отношений Республики Беларусь с Китайской Народной Республикой». Согласно данному документу, Беларусь признаёт КНР как партнёра, отвечающего её долгосрочным интересам и способствующего укреплению международных позиций и всестороннему стратегическому партнёрству, отмеченному в «дорожной карте». Столь высокий уровень взаимодействия имеет важное значение не только по той причине, что «только девять стран мира имеют такой высокий уровень взаимоотношений с Великим Китаем» (Михаил Мясникович, политический деятель), но и потому, что в последние годы КНР демонстрирует умелый баланс между требованиями нашего столетия с умело выстроенной стратегией движения к поставленным целям и многовековыми сложившимися традициями [2,4]. Для способствования данным целям был

создан *Белорусско-Китайский межправительственный комитет по сотрудничеству*.

В ранее упомянутой Директиве №5, большое значение отводится упрощению в области торговли. В первую очередь, это упрощение требований в области нетарифного регулирования: технического, санитарного, фитосанитарного, ветеринарно-санитарного и санитарно-эпидемиологического контроля. Данная работа проделана в целях обеспечения улучшения условий взаимного доступа на рынки. Также речь шла о внедрении во взаимной торговле электронного сертификата контроля качества и карантина. Также отмечена как задача «провести работу по снижению уровня тарифных и нетарифных барьеров во взаимной торговле с КНР», что говорит о развитии интереса в торговле для обеих сторон [1].

Закреплённые на бумаге цели и задачи подтверждаются делом: в регионах Беларуси совместно с китайскими партнёрами была проведена масштабная модернизация цементной отрасли, реконструированы две крупные электростанции и введены в эксплуатацию две новых и гидроэлектростанция, построен завод по производству целлюлозы в г. Светлогорске, завод по производству картона в г. Добруш, выполнены проекты по электрификации участков железной дороги (по причине покупки Беларусью китайских электровозов).

Особое внимание уделено развитию Китайско-Белорусского индустриального парка «Индустриальный парк «Великий камень» (далее — Парк). Данный проект рассматривается как стратегический в инвестиционной сфере, а также как элемент участия Республики Беларусь в концепции строительства Экономического пояса Шелкового пути. Данный Парк как свободная экономическая зона была создана в тот же день, что и был издан Указ Президента Республики Беларусь от 5 июня 2012 г. №253 «О создании Китайско-Белорусского индустриального парка «Индустриальный парк «Великий Камень», со специальным правовым режимом особой экономической зоны сроком на 50 лет. Парк является территориальной единицей Республики Беларусь и регулируется в порядке, предусмотренном для территории со специальным режимом использования. Специальный правовой режим включает в себя порядок налогового и иного регулирования, регистрации субъектов хозяйствования, использования земель и других природных ресурсов, с применением на территории данной экономической зоны свободной таможенной зоны, общей площадью 9150,1 гектара (91,501 км<sup>2</sup>). Высшим органом управления Парка является *межправительственный координационный совет Китайско-Белорусского индустриального парка*, а непосредственное управление деятельностью Парка осуществляется *Администра-*

*цией Китайско-Белорусского индустриального парка*, которая является государственным учреждением, подчинённым Совету Министров Республики Беларусь.

Помимо широкого ряда преференций для резидентов парка (освобождение от местных налогов и сборов, налога на дивиденды, снижение процентной ставки по подоходному налогу для физических лиц и др.) таможенные процедуры на территории Парка также имеют ряд своих особенностей. Кроме того, что Парк является свободной таможенной зоной, в его пределах разрешается резидентам создание таможенного склада и (или) склада временного хранения.

При проведении работ по строительству резидентом (в том числе подрядными организациями, а также при передаче объектов Парка при строительстве в аренду (лизинг) другим резидентам) на территории Парка, реализуемых в рамках инвестиционного проекта резидента, с использованием товаров, помещённых под таможенную процедуру свободной таможенной зоны, не требуется завершение данной процедуры и не требуется уплата НДС и ввозных пошлин, если эти товары не будут вывозиться за пределы Парка. Под товарами понимаются технологическое оборудование, комплектующие и запасные части к нему, сырьё и материалы. Ограничения на товары, ввезённые с предоставлением льгот, распространяются до окончания реализации инвестиционного проекта, но не более 5 лет со дня помещения под процедуру свободной таможенной зоны.

При помещении резидентом Парка товаров, изготовленных с использованием иностранных товаров, помещённых под процедуру свободной таможенной зоны, под процедуру выпуска для внутреннего потребления, они освобождаются от НДС.

При образовании в процессе операций с товарами, помещёнными под процедуру свободной таможенной зоны, отходов, они рассматриваются для таможенных целей как непригодные для дальнейшего коммерческого использования, при выполнении некоторых условий [5].

Делая выводы, то, что правительство Беларуси в последние десятилетия уделяет столько внимания развитию международных отношений, свидетельствует о постоянном повышении значения в рамках диверсифицированного многостороннего взаимодействия в Азиатско-Тихоокеанском регионе и с его ключевым игроком — Китаем. Этому способствует и то, что Китай старается заложить прочный фундамент для наращивания собственной политической мощи при помощи экономических, финансовых, военных, научных интересов с максимально возможным (разумеется, учитывая собственные интересы) числом государств.

Цифра в 1,5 млрд. долл. США, обозначенная в 2015 году как цель для достижения в области экспорта к 2020 году с большой долей вероятности будет достигнута, потому что сумма экспорта в 2018 году равнялась 14113,7 млн. долл. США. Полагаем, белорусскую экономику радует перспектива развития экономических отношений на огромном рынке, однако для Беларуси, на наш взгляд, в данных отношениях кроется опасность: сбалансированного роста торговли между странами не наблюдается. Отрицательное сальдо во взаимной торговле стабильно увеличивается для белорусской стороны.

Говоря про новый «Шёлковый путь», предполагается, что будут созданы новые межрегиональные связи, что Путь будет стимулировать экономическое процветание в различных регионах и в целом будет способствовать укреплению культурного обмена. Китай это видит посредством свободного, упорядоченного движения экономических факторов, эффективного распределения ресурсов и углубления рыночной интеграции, поощрением координации экономической политики стран вдоль маршрутов «одного пояса и одного пути», формирования совместными усилиями открытой, инклюзивной и сбалансированной архитектуры регионального сотрудничества. На наш взгляд, белорусской стороне важно участвовать в данной инициативе, поскольку она может привести к формированию новой архитектуры мировой экономики на пространстве Евразии, где как ядром, так и связующим элементом будет являться КНР. При взаимодействии надо руководствоваться не только политическими условиями, но и экономическими соображениями и требованиями рынков.

Затрагивая тему об инвестициях и кредитных ресурсах как о части экономического сотрудничества, в данной области дела идут весьма активно. Как отмечал Александр Лукашенко, «нам не нужны инвестиции ради инвестиций. Нужны производства завтрашнего дня, новые товары и технологии. Нужна изюминка на каждом предприятии». На основании поставленной задачи проходит модернизация некоторых предприятий и объектов инфраструктуры под китайскими началами. Также открываются новые производства. Самым видным на сегодняшний день проектом является индустриальный белорусско-китайский парк «Великий камень». Успехом белорусских дипломатов стало подписание в первый день второго форума «Один пояс – один путь» договора о присоединении нового резидента к белорусскому парку. По состоянию на конец 2019 года число резидентов Парка достигло 60, при том, что за 2018 год цифра увеличилась в два раза. Участников привлекает прогрессивное законодательство и целый перечень льгот в сфере налогообложения.

Подытоживая, у Беларуси и Китая имеется уже сформированный базис для взаимоотношений, выработанный за годы ведения перегово-

ров по разным направлениям, в будущем эти отношения с большой долей вероятности будут развиваться в сторону увеличения товарооборота и инвестиций. Именно в этих областях Беларуси и стоит быть осторожной, поскольку с нынешними тенденциями велика вероятность переполнения рынка китайскими товарами, а также увеличение госдолга по причине китайских кредитов.

#### БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Газета «Жэньминь Жибао» [Электронный ресурс] / Отношения между Китаем и Беларусью развиваются здорово и стабильно – Режим доступа : <http://russian.people.com.cn/95181/6929277.html>. – Дата доступа : 7.03.2019.
2. История внешней политики Беларуси : пособие / В. Е. Снапковский. – Минск : БГУ, 2013. – 495 с.
3. Национальный банк Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Прямые иностранные инвестиции. – Режим доступа : <http://www.nbrb.by/statistics/ForeignDirectInvestments/>. – Дата доступа : 20.10.2019.
4. О развитии двусторонних отношений Республики Беларусь с Китайской Народной Республикой : Директива президента Республики Беларусь №5 от 31 августа 2015 года : текст по состоянию на 20.04.2019 г. – Минск : Дикта, 2015. – 6 с.
5. О создании Китайско-Белорусского индустриального парка «Индустриальный парк "Великий Камень"» : Указ Президента Республики Беларусь от 5 июня 2012 г. №253 : текст по состоянию на 20.04.2019 г. – Минск : Дикта, 2015. – 13 с.
6. Юрик, В.В. Внешняя торговля Беларуси и Китая: состояние и перспективы / В.В. Юрик // Материалы международной конференции «Китай в современном мире» (г. Минск, 20-23 октября 2010 г.) / БГУ. – Минск, 2010.
7. Belarus in focus: информационный ресурс [Электронный ресурс] / Цементная отрасль пожинает плоды «модернизации ради модернизации». – Режим доступа : <https://belarusinfocus.info/by/ekonomika/cementnaya-otrasl-pozhinaet-plody-modernizacii-radi-modernizacii>. – Дата доступа : 17.03.2019.
8. Belarus.by: официальный сайт Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Инвестиции в Беларуси. – Режим доступа : [https://www.belarus.by/ru/business/belarus\\_investment](https://www.belarus.by/ru/business/belarus_investment). – Дата доступа : 17.10.2019.

## АКТУАЛЬНОСТЬ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОНФЕРЕНЦИИ PICARD

*Д. А. Ширинская*

*Белорусский государственный университет,  
пр. Независимости, 4, 20, 220030, г. Минск, Беларусь, darya.shirinskaya@mail.ru*

В статье определена роль международных конференций в рамках совместной программы Всемирной таможенной организации и Международной сети таможенных университетов (INCU) «Партнерство в сфере таможенных академических исследований и развития» (PICARD). Отражена актуальность данного проекта для раз-